市民反映:

## 路旁景观树根部腐烂中空



树木腐烂严重 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

"路边的一棵景观树树干底部 有个大孔洞,最近时常有大风天气, 万一树倒了砸到人怎么办?"近日, 长春市民魏女士向城市晚报全媒体 记者反映,南湖新村西街南侧一棵 行道树的树干底部出现了孔洞,担 心树木如果倾倒会影响行人安全。

11月6日,记者在南湖新村西街 南侧的98栋楼附近看到,这棵行道 树约10米高,树干底部出现了一个 高约70厘米、宽约40厘米的孔洞。 向孔洞中看去,树干已经中空,窟窿 大到手伸进去甚至可以自由活动。 "这棵柳树树干早已腐烂中空,成了 '树活一层皮'。"上班族魏女士说: "我在附近的企业上班,因为最近风 也比较大,所以我就担心这棵树会 不会倾倒。"

针对市民对大树可能倾倒的担心,记者随后将看到的情况反映给

了长春市政务热线,工作人员记录后表示,将联系属地的园林部门,现场进行处置。如果确认其存在安全风险,将会进行砍伐并补植,如果暂时无风险,也会进行加固、防治,确保行人可以安心通过,不用再担心大树会倾倒了。对于该树木的后续处理情况,城市晚报也将随时关注并跟进报道。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

### 公交车在非站点处停车 乘客下车被撞伤责任如何分担?

近日,长春市二道区人民法院 民一庭庭长吴国红审理了一起机动 车交通事故责任纠纷案件。

张某在乘坐王某驾驶的公交 车到站下车时,因王某将公交车停 在非公交站点,导致张某刚下车即 被孙某驾驶的电动车撞倒,张某受 伤住院。事故经交警认定,公交车 驾驶人员王某负事故全部责任,张 某及孙某无责。事故发生后,张某 将王某、公交公司、公交车投保交 强险及商业险的保险公司、孙某、 电动车投保交强险及商业险的保险公司诉至法院,请求上述主体承 担赔偿责任。

法院审理案件后认为,本案 被告涉及主体较多,应当首先明 晰承担赔偿责任的主体继而确定 承担责任的比例。案涉公交车司 机王某将公交车在公交站点以外 的路段停车上下乘客,以致张某 刚下车即被电动车碰撞。这一行 为是造成本次事故的根本原因, 王某应对事故的发生负全企需 任。王某在事故发生时是在履行 职务,给张某造成的损失应由公 交公司承担。因公交公司已投有 交强险及商业险,且事故发生在 保险期内,因此,应由该保险公司 进行赔偿。

法官说法:乘客自上公交车那一刻开始,就与公交公司形成了客运合同关系,公交公司作为客运合同的承运人,应当在约定期间或者

合理期间内将乘客安全运输到目的 地。据此,在客运合同法律关系下, 承运人所负有的义务有两个基本方面:一是按照约定或者合理时间将 乘客运至目的地,即合理运输义务; 二是对乘客的人身、财物负有安全 保障责任。

法条链接:《中华人民共和国民 法典》第八百二十三条:承运人应当 对运输过程中旅客的伤亡承担赔偿 责任;但是,伤亡是旅客自身健康原 因造成的或者承运人证明伤亡是旅 客故意、重大过失造成的除外。前 款规定适用于按照规定免票、持优

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 欠条已销毁,没有转账记录如何确定欠款本金及利息?

张某与王某原系朋友关系,2013年前,王某向张某借款两次,均未出具欠条且无转账记录,双方口头约定利息为年利率12%。2013年6月28日,王某给张某出具25.4万元的欠条,并于2013年11月11日向张某还款20万元,张某将欠条交付王某销毁。剩余欠款王某一直未偿还,后张某起诉至公主岭市法院,请求判令王某偿还借款及利息共计14.2万元。

法院经审理认为,因双方均认可出具欠条之前约定利息为年利率12%,双方自愿出具欠条确认对前期借款本息按照12%结算后将利息计入后期借款本金,欠款数额为25.4万元,故不论利息真实数额为

多少,双方均认可最终本息之和为 25.4万元,系双方真实意思表示,不 违反法律法规的强制性规定,故本 院认定后期借款本金为25.4万元。 因王某已偿还20万元,故王某尚欠 张某本金5.4万元。因双方在2013 年6月28日重新出具债权凭证后未 提交证据证明是否重新约定还款期 限及借款利息,应认定为双方对利 息约定不明确,根据《中华人民共和 国民法典》第六百八十条,"自然人 之间的借款合同对支付利息没有约 定或者约定不明确的,视为不支付 利息",故应视为双方没有约定利 息。但王某于2013年11月11日向 张某还款20万元, 应视为借款已干 2013年11月11日届满,故法院支持

自2013年11月11日起的逾期利息,即法院支持王某偿还张某借款5.4万元,双方均服判息诉。

法官说法:若借款后双方原始借款本金已经无法查清,也没有转账记录,但是被告庭审中认可借贷双方对前期借款本息结算新出具欠入后期借款本金并重新出具欠条,且约定利息年利率未超过法律规定标准,那么重新出具借款本金。明此提醒大家,在出借钱款时,不全要任存好借条、还款协议等相关的支援证,也要保存好转账凭证、微信收在主款凭证、通话记录等证据,避免在主张权益的时候陷入举证的困境。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 长春龙嘉国际机场 7日起移交巴士旅客运输业务

11月6日,长春龙嘉国际 机场发布通知,为完善城市 综合立体交通体系建设,实 现机场公益性职能复位,在 长春市政府的组织协调下, 吉林机场集团对机场巴士旅 客运输业务实施属地化运营 改革 自2024年11月7日起长春龙嘉国际机场运营的机场 巴士1、2、3号线旅客运输业 务交由长春公共交通(集团) 有限责任公司运营。运营线 路、发车时间、经停站点及乘 车票价均保持不变。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

#### 依法再审定分止争 一面锦旗真诚致谢

近日,一面印有"捍卫正义维护公平执法如山品德高尚"的锦旗,送到了长春市九台区人民法院审判监督庭法官王卓手中,以此表达对审判团队严谨、公正、专业司法态度的认可和感谢。

在受理原告刘某与被告 某村委会民间借贷纠纷时间 网卷宗材料,对案件证据材料、事实理由全面梳理、深入分析,厘清争议焦点,积极积 找案件突破口。在审理过程中,双方当事人各执一词,对抗情绪激烈,法官充分流,和权沟通交流,耐心释法明理。为进一步分保障双方当事人的合法利益,法官多次前往某村实地走访法官多次前往某村实地走访 调查,向村民和有关部门了解情况,核实证据材料真实性。最终,九台法院对该案作出再审判决,判令撤销原审民事判决,驳回原审原告刘某的诉讼请求。现该再审案件已经生效,双方当事人均息诉服判。

内息所服判。 一面小小的锦旗,是当 事人对法院工作的认可,更 是对法院干警今后工作的期 待和鞭策。接下来,长春市 九台区人民法院审判监督 将继续秉承"如我在诉"情 怀,聚焦群众的司法需求,根 据再审案件的特点,努力就 据再审案件的特点,努力 现依法纠错与维护生效裁民 既判力的有机统一,让人民 群众在每一个司法案件中 正、切实感受到公平正义。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 长春市宽城区法院民一庭 走进长山花园社区开展普法活动

近日,长春市宽城区法院民一庭庭长张明远带领本庭干警走进长山花园社区,在社区工作人员及辖区50余位老年群众的旁听下,开展了一场社区巡回审判及普法活动,真正实现了以案释法,将基层法庭"搬进"街道邻里中,将法治种子播撒到寻常百姓家。

原告王某与被告孙某经 人介绍相识,并于2004年登 记结婚,二人均属再婚,且无 共同子女。婚后夫妻双方身 体健康情况不佳,均无法正 常工作,加之双方消费理念 不同,婚后经济生活压力 大,二人争吵不断,导致夫独 技,遂诉至法院请求解除婚 姻关系。考虑到两位老人年 事已自且行动不便,在征得 当事人及其家属同意的情况 下,张明远法官决定把法庭"搬到"当事人所在的社区。

张明远法官在充分听取 当事人诉求、查明案件事实 的基础上,与当事人耐心沟 通调解方案,反复斟酌表述 方法,在确定双方已无和好 可能后,当庭为两位老人出 具了调解书,解除双方的婚 姻关系,并嘱咐各自的儿女 日后好好照顾两位老人。

庭后,张明远法官针对辖区老年人最关注的离婚子女抚养、高龄老人赡养等问题进行了简洁明了的普法。同时也为近期频发的短信诈骗、互联网诈骗等问题进行了专门解答回复。辖区的老人们纷纷表示,希望张法官经常来社区"做做客",给他们多讲讲有趣的案子,说一说群众关心的法律问题。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 堆放在楼梯间的白菜倒塌致人受伤 责任谁来承担?

初冬将至,家家户户开始囤秋菜,大家往往会占用楼梯间等公共区域进行堆放。如果堆放的白菜倒塌,导致上下楼梯的行人受伤,责任该如何确定?

2023年10月,原告小陈在回家上楼梯时,被邻居小马堆放在楼梯间的白菜砸中导致受伤。小陈到医院住院治疗,诊断为:胫骨外踝骨折、膝关节前十字韧带撕裂,共支付医疗费13456元。被告小马垫付医疗费3000元后,便不愿再支付剩余费用,故小陈诉至长春市九台区人民法院

法官说法:《中华人民共

和国民法典》第一千二百五十 五条【堆放物倒塌、滚落或者 滑落致害责任】堆放物倒塌、 滚落或者滑落造成他人损害, 堆放人不能证明自己没有过 错的,应当承担侵权责任。

楼梯间是通行的公共场所,应当保障通行的侧畅。本案中,小马应通过合理的方式囤放秋菜,而非占用公共楼梯间,对他人造成通行的阻碍和人身的危险。因此,对小陈造成的人身损害,小马应当承担侵权责任,小陈剩余的医疗费10456元,应由小马承担。

城市晚报全媒体记者 吕闯